

El Ejército de Salvación consolidó ayer sus posiciones en Humera y Pozuelo

Entente Internationale contre la III.^e Internationale

Vademécum Antibolchevique

I
La III.^a Internacional reclama el monopolio de la instrucción, y con este motivo dedica especial atención contra los «prejuicios y supersticiones burguesas» y a la lucha contra la religión.

El cuarto capítulo está consagrado a la manera de preparar la revolución. Este tecnicismo puede ser resumido de la manera siguiente:

«Preparar una situación revolucionaria, desorganizando económicamente el Estado, primero con huelgas parciales y después con la huelga general, para entonces declarar inmediatamente la guerra al Gobierno burgués.

«El proletariado necesita una disciplina absoluta e internacional para emprender con éxito la acción planeada, debiendo demostrarse esta disciplina internacional comunista con la ejecución absoluta de todas las decisiones de la III.^a Internacional.

Por medio de la huelga general, que arruina al país y desorganiza su vida económica, trata ante todo de crear una «situación revolucionaria». Los trastornos y la guerra civil que resultaría de este estado serían aprovechados por las organizaciones de combate comunistas, para instalar, primero el terror, y después la dictadura del proletariado, siendo entonces confiscadas en provecho del gobierno proletario los Bancos, las industrias, el comercio y la tierra, que

pasarian a las manos de un Estado esclavo de los dictadores.

El terror rojo.— «No importa que el noventa por ciento del pueblo ruso perezca con tal de que sobreviva el diez por ciento en el momento del triunfo de la revolución mundial» (Lenin).

«Es necesaria una represión despiadada, desechando todos los sentimentalismos» (Lunatcharsky).

«Representamos el terror organizado y no concedemos cuartel al enemigo» (Dzerjinsky).

«Organizaremos un terror y si veis que un burgués escapa a la vigilante mirada de nuestra organización cogedle y matadle con vuestras propias manos; y si advertís que un socialista revolucionario de las derechas, un menchevique o un traidor cualquiera consigue ocultarse, matadle igualmente» (Lasovsky).

«Nos hacen falta jefes que no sientan hacia la burguesía más que un odio mortal, que organicen y preparen al proletariado para una lucha implacable, y que no vacilen en usar los medios más violentos con todos aquellos que se interponen en el camino de nuestra revolución que es la guerra civil más encarnizada que jamás haya conocido la historia universal» (Zinovieff).

Y Bieloborodoff, el ayudante de Dzerjinsky, dice: «El terror es la base del poder soviético».

(Continuará)

SE CELEBRÓ AYER

La fiesta de Santa Bárbara

En la parroquial iglesia de Santa Cruz, se celebró ayer, como estaba anunciado, la festividad en honor de Santa Bárbara, Patrona del Cuerpo de Artillería y de la Real Marina Italiana.

A la misa que se celebró a las 12, acudieron el Comandante Militar, Excmo. Sr. don Trinidad Benjumeda del Rey acompañado de su Ayudante señor Fuster; el Arzobispo Obispo de la Diócesis Ilmo. Sr. don José Miralles y Sbert, acompañado del Secretario de Cámara del Obispo, Canónigo don Onofre Caimari y del Canónigo don Jaime Espases y del Beneficiado señor Payroló; el Gobernador civil Excmo. señor don Mateo Torres, acompañado de su Secretario señor Esteve, el Alcalde de Palma señor Zaforteza, el Jefe de la Defensa Móvil de Mallorca señor García Ruiz, el Conde Rossi, el Comandante del navío italiano «Zeno», comandante señor Margottini, acompañado de algunos oficiales; el Presidente de la Diputación señor Obrador; el comandante Militar de Marina señor Ferragut; el Presidente de la Audiencia señor Delgado Baquero; el Fiscal señor Lafuente; el Presidente de Sala señor Bonilla; el Delegado de Hacienda señor Casasnovas; el Jefe de Correos señor Enseñat; el de Estadística señor Oleza; el de Telégrafos señor Enseñat; el Cónsul de Italia señor Facchi; el Jefe Provincial de Faltas Española señor Marqués de Zayas; los generales señores Palou de Comasema, Leon y Bañolas; el Coronel de Ingenieros Navales señor Rubi; el coronel de Infantería del Regimiento 36, señor Antich; el Teniente Coronel de la Guardia civil señor Alvarez Ossorio; el Administrador de Aduanas señor Marcote; los Jefes de todos los Cuerpos armados y representación de las Oficinas del Esta-

do y gran número de invitados que eran recibidos por el Teniente Coronel Jefe de la Comandancia de Artillería, señor Martínez de Tejada y distintos Jefes y Oficiales. Asistieron además, muchos Jefes y Oficiales de todas las armas y cuerpos, todos los de artillería y muchas personas que sentimos no recordar.

En la explanada de la Puerta de Santa Catalina, habían formado previamente con bandera, escuadra y banda, tres baterías de Artillería al mando del Comandante Vilanova y dos secciones de marinería del «Zeno», las cuales fueron revistadas por el Comandante Militar, entrando acto seguido los invitados y fuerzas en el Templo, que quedó cuajado de asistentes.

Apareció la iglesia perfectamente adornada, figurando en el presbiterio varios trofeos y las banderas italiana, alemana y portuguesa, y sobre una columna la imagen de la gloriosa Santa con dos banderas españolas cruzadas y una magnífica iluminación.

Colocadas las primeras autoridades en los puestos de honor y el Arzobispo-Obispo en el presbiterio, donde se colocó la gloriosa enseña de la Patria de la Comandancia y dando guardia de honor la escuadra de gastadores, se celebró el Santo Sacrificio de la Misa, oída con gran devoción por los numerosos asistentes.

Terminado el religioso acto, salieron del templo todas las autoridades militares, eclesiásticas y civiles y acompañaron al Excmo. Sr. Comandante Militar para presenciar el desfile de las tropas asistentes al acto, que desfilaron por el siguiente orden: Escuadra de gastadores y banda de cornetas, dos secciones de marinos italianos, tres baterías de artillería al mando del Comandante señor Vila-

nova. Al pasar la bandera fué saludada con vivas a España y saludando brazo en alto; al pasar cada sección ante el Comandante Militar, los jefes y tropa daban el Viva España, que era contestado con entusiasmo por el público numerosísimo que asistió a la fiesta.

Antes de la Misa se había celebrado la Misa solemne en que pronunció elocuente panegírico de la Santa, el Canigo Arcipreste de Málaga M. I. Sr. don Andrés Coll, y era tal la aglomeración de fieles, que resultaba incapaz el templo para contenerlos.

Después del acto celebrado, eran unánimes las felicitaciones al Teniente Coronel Jefe del Cuerpo de Artillería señor Martínez de Tejada y demás Jefes y Oficiales del Cuerpo, por la perfecta organización del acto y adorno del Templo.

Por la tarde se celebraron diversos actos en los cuarteles, se sirvió comida extraordinaria a la tropa invitándose a la comida a fuerzas italianas y estas a su vez invitaron en sus naves a varios grupos de artillería. Al cuartel de San Pedro asistió el Excmo. Sr. Comandante Militar y Comisiones de otros cuerpos cantándose los himnos de las naciones hermanas y «Cara al Sol» dándose vivas a España y sus gloriosos caudillos.

Los jefes de artillería obsequiaron con un lunch a las señoras y señoritas que durante los días de pesadilla en que teníamos al enemigo a las puertas de Mallorca, trabajaron incansablemente en la confección de saquitos para las cargas de artillería.

El teniente coronel señor Tejada al dirigirse a las señoras y señoritas les dijo que en estos momentos no se les ofrecía ningún objeto de oro, ya que ellas habían ofendido el que poseían a la patria con la suscripción nacional. Flores... las marchitaría el tiempo muy pronto, por esto ofrecía este modesto obsequio (un proyectil miniatura) que suplicaba se guardara como recuerdo de estos días de gloria en la lucha por la salvación de la patria. Terminó vitoreando a España y al glorioso Jefe del Estado.

Por la tarde, en el Parque, se han reunido para festejar también a la Patrona, todos los que trabajan en las diferentes dependencias, siendo obsequiados con una merienda. Ha presidido el primer jefe con los comandantes y tenientes jefes directos de dichas dependencias.

El teniente coronel señor Martínez de Tejada al dirigirse a los artilleros les ha dicho, en primer lugar, que quería dirigir unas palabras en memoria del glorioso general Godea a quien debemos los mallorquines el no haber sido víctimas de las hordas comunistas ya que con su clara visión supo dar el golpe a tiempo para desbaratar sus planes. Añadió que se sentía orgulloso de mandar a las fuerzas de artillería y que proclamaba muy alto que desde el 19 de julio hasta la fecha, no le había fallado ni un solo piñón del engranaje de su mando. Lo decía con satisfacción, que su mayor honor y orgullo era encontrarse entre bombas. Después de ordenar un minuto de silencio en memoria del repetido general Godea y de los muertos en campaña, se ha brindado por lo único que podemos los patriotas, por el engrandecimiento de la patria.

El comandante don Luis Cerdó, entre otras cosas, ha hecho resaltar que la labor que realizan las tropas en los parques es extraordinaria, ignorada por el público, y ha comparado dicho trabajo a la función del corazón en el cuerpo humano, que así como este recibe la sangre viciada y la renueva, los parques de artillería reciben todo lo inútil e inservible del diferente material, ren-

Suscripción popular homenaje a los héroes defensores del Alcázar de Toledo

AVISO

Se pone en conocimiento de los Señores Alcaldes de los pueblos de esta Isla que aun no hubiesen remitido a la Comandancia Militar de Baleares el importe de la recaudación verificada en los mismos, que podrán hacerlo hasta el día 10 del corriente mes en cuya fecha quedará cerrada la expresada suscripción.

Lo mismo se advierte a entidades, Sociedades, Cafés, Bares, Comercios de esta Capital y público en general.

vándolo y devolviéndolo al frente de batalla una vez reconstruido para que pueda conducir a las tropas a la victoria. Ha recomendado a los soldados que, al marchar a sus hogares, sean siempre honrados y patriotas y que si se encuentran en algún momento indecisos en el camino a seguir, procuren imitar a las personas honradas que deben ser siempre sus verdaderos espejos.

El comandante don José Enriquez ha dicho a los soldados que la idea de todos los jefes era reunirse hoy en comida íntima jefes, oficiales y tropas, pero lo desperdigadas que están por la isla, la insuficiencia de local y la austeridad que debemos observar en los momentos actuales ha hecho que se ofreciera esta tarde esta sencilla merienda, que aunque modesta, tiene una grandísima importancia por lo que en si presente.

El teniente don Pedro Sansó, al decir que estaba orgulloso de unos obreros tan disciplinados y fieles cumplidores de su deber, ha expresado que desde el primer jefe al último oficial, estaban al lado de las tropas para conducir a lo que ellas mismas reclaman, que es el camino del deber, de la justicia y de la razón, que es lo único que hará una España grande e inmortal.

Sentimos no poder reproducir íntegramente los momentos de intensa emoción que hemos experimentado esta tarde, al vivir estas horas tradicionales, que si alguien pudo pensar por un momento que se habían destruido, hoy se ha dado un rotundo mentis, ya que se han reproducido con un patriotismo indescriptible.

Los jefes y oficiales han festejado con la tropa la festividad de su gloriosa Patrona, acordando no reunirse ellos, haciendo entrega al primer jefe al Excmo. Sr. Comandante Militar de la cantidad de mil pesetas, para que nuestra primera autoridad la destine a la suscripción que crea conveniente.

Servicio de Radio Mallorca Noticias de ayer tarde

Pacto entre Largo Caballero y Rossemberg para el abastecimiento de la España roja

Berlin.—Se firmó un pacto entre Largo Caballero y el jobado Rossemberg, por el cual, Rusia toma a su cuenta el abastecimiento de la España roja y la importación de toda clase de armas, organizar un ejército ruso, enviar tropas de su país y armar a todos los anarquistas y comunistas.

Largo Caballero ofreció a Rossemberg 500 millones de pesetas.

«Le Figaro» comenta la última reunión del Parlamento rojo español.

«Las democracias de los soviets y las de Madrid y Barcelona—añaden— dependen enteramente de dictadores. En España dominan los grupos anarquistas.

Los 82 diputados que concurren a la última sesión del Congreso no tienen valor alguno, por no haberse reunido el número necesario de diputados, ya que el Parlamento constaba de 484. Ya el general Queipo de Llano ha dicho que la reunión de las Cortes, en Valencia, no tiene ningún valor, por haber concurrido solo una octava parte de sus componentes, todos asesinos y canallas.

El Gobierno británico ha recibido una comunicación del Gobierno Nacional de Burgos advirtiéndole que, desde el cinco de diciembre, se efectuarán continuos ataques aéreos a los barcos hostiles que se encuentran en aguas jurisdiccionales españolas.

Se previene que serán colocadas minas en las afueras de los puertos situados en la zona comprendida entre el Cabo San Antonio y Marbella.

San Juan de Luz.—130 rehenes libertados, procedentes de Bilbao, se embarcaron hoy en el buque inglés que los conducirá a San Sebastián. Entre ellos, figuran 23 niños de la colonia escolar de Logroño.

Esta medida responde a las tomadas ya por el Gobierno vasco en favor de los rehenes nacionalistas libertados en los últimos días.

Bilbao.—El último Consejo del Gobierno vasco se celebró con asistencia del general rojo Llano de la Encomienda.

Miaja se opone al abandono de Madrid, que han pedido Largo Caballero y otros dirigentes rojos

Paris.—Se tienen noticias de que en las últimas operaciones, los rojos, amenazados entre Madrid y El Escorial, tataron de hacer una salida, siendo rechazados.

Los nacionalistas han cambiado de táctica, atacando las casas fortificadas noche y día, sobre todo por la noche.

Largo Caballero y otros dirigentes rojos han pedido el abandono de Madrid, a lo que se opone el general Miaja, aconsejado por dos oficiales rusos, que le han dicho que la caída de Madrid será el fin de la resistencia roja en España.

Radio Berlin, en sus noticias de España, entre otras cosas, dice que el tiempo en Madrid ha sido espléndido, saliendo el sol, lo que, por lo visto, indujo a los bolcheviques a intentar algunos contraataques, apoyados por los tanques, con tropas nacionales e internacionales. Los nacionalistas llevaron a cabo una contraofensiva.

Después de una serie de aclaraciones, termina afirmando:

«Sin duda alguna, combaten los nacionales en esta lucha contra la URSS y no contra los españoles mismos. El verdadero jefe de las fuerzas rojas ya no es, ni mucho menos, el bolchevique»

español Largo Caballero, sino el Embajador judío de los soviets en España, el jorobado Rossemberg, al que se conocía en su país con el mote de «mata-chinos».

A esto ha venido a España, a hacer morir a muchos chinos, que no otra cosa son los rojos. Este jorobado se propone jorobarnos, pero, ya veremos al final quién va a ser el jorobado. Y sino... ¡al tiempo!

Noticias radiadas a las 8'30

Fuerte bombardeo a Madrid

Radio Jaca, a las 15'30 horas: Berlín.—A las nueve y media de la mañana, la aviación nacional bombardeó, en el frente de Madrid, las concentraciones rojas de Cuatro Caminos, Chamberí y Universidad.

El coronel Asensio, que presenció el bombardeo, dijo que había sido uno de los más grandes castigos que ha sufrido el enemigo. La aviación roja, en venganza, bombardeó Leganés, produciendo hajas entre mujeres y niños.

En uno de los últimos encuentros, ha sido muerto en Pozuelo, el comandante jefe del batallón antifascista alemán.

Después de los últimos bombardeos, aumenta el éxodo de los que huyen de Madrid.

El tiempo reinante es verdaderamente invernal. Únicamente las noches son más crías.

Se hizo ver a Azaña la necesidad de rendir Madrid

Lisboa.—En una entrevista celebrada por Prieto, Azaña y Companys, en Valencia, los dos primeros hicieron ver al «Verrugas» la necesidad de rendir Madrid a los nacionales, ante lo inútil de la resistencia.

Aumenta el terror en Madrid

Roma.—Los últimos bombardeos de los nacionales aumentan considerablemente el terror de la población madrileña. Los convoyes de gente que huye, por la carretera de Valencia, son inermes.

Se confirma la destitución de Miaja

Salamanca.—La destitución de Miaja y modificación de la Junta de Defensa de Madrid, han sido confirmadas por la propia Unión Radio. Continúa lo que ellos llaman mando único, si bien ciertos servicios — aprovisionamiento, evacuación, etc.—son delegados en los partidos del frente popular.

Consejo de Ministros en Berlín

Berlín.—Al terminar la última reunión del Consejo de Ministros, se facilitó una nota en la que se da cuenta del examen detalladísimo que hizo Hitler de la situación internacional. Se concede a dicha nota gran importancia.

Alemania dispuesta a impedir la victoria soviética

Berlín.—La prensa, al ocuparse de los asuntos de España, dice que hay que impedir la victoria soviética por todos los medios.

En la prensa inglesa, se nota ya una aguda reacción anticomunista.

Trimotor derribado

Roma.—Uno de los trimotores rojos abatidos ayer por los nacionales en el frente de Talavera iba tripulado por dos extranjeros, un ruso y un checoslovaco. El primero, al llegar a tierra el aparato, era ya cadáver, el otro, está gravemente herido.

La responsabilidad caerá sobre los rojos

Salamanca.—Un conocido historiógrafo profesor de la Universidad de Opper ha afirmado que la responsabilidad de los daños que cause la guerra de Madrid caerá íntegra sobre los dirigentes rojos, que han querido convertir la capital en campo de batalla.

Ocupación de puntos estratégicos

Berlín.—Las tropas del general Franco han ocupado puntos estratégicos en el frente de Madrid, fortificándolos. Los marxistas han violado la zona neutral convirtiéndola en depósito de municiones y viveres.

Los butos y canalladas rojas

Talavera.—Los rojos siguen en su manía de propagar noticias falsas. Así, dicen que continúa su avance y que ya llevan cien aviones de los nuestros abatidos, cuando es al revés, siendo 120 los rojos abatidos en lo que va de campaña.

Largo Caballero dice que caerá sobre Italia y Alemania la responsabilidad de la guerra actual: es una canallada más

del ex-estiquista, pues demasiado sabe que los responsables de la guerra que devasta España son los canallas dirigentes rojos, que de manera tan vil han ido engañando a los que les siguen. Ayer mismo se presentó a nuestras líneas un camión lleno de guardias de asalto. Si están en plena victoria, ¿por qué se vienen a nosotros? Menos mal que, como dice Queipo de Llano, es más fácil conocer a un embustero que a un cojo.

Siguen las mentiras rojas. Según un parte oficial marxista, su aviación voló ayer sobre la carretera de Extremadura, destruyéndonos un escuadrón de caballería mora. ¿Y van...?

Sigue el avance

Radio Tetuán, a las 16'15 horas: Berlín.—Las tropas nacionales siguen su avance y ocupación de posiciones estratégicas. Un contraataque de los rojos fué completamente rechazado. Los rusos transportan grandes cantidades de armas y municiones a los marxistas.

Se confirma el reconocimiento por Holanda del Gobierno del General Franco

París.—Se confirma que el Gobierno de Holanda ha reconocido oficialmente al del Generalísimo Franco residente en Salamanca.

La lucha en Madrid

Roma.—Han sido violentamente rechazados varios ataques intentados por los rojos en el sector de Asturias y en el de Madrid. Parece que las tropas rojas tuvieron grandes pérdidas.

Roma.—Ayer las tropas nacionales avanzaron sobre un frente de tres kilómetros.

En Madrid continúan las luchas en las calles.

Se sabe que Largo Caballero ha entregado a Rusia la cantidad de 500 millones de pesetas.

Berlín.—Los comienzos de la gran ofensiva de las tropas nacionales ha tenido un éxito, haciéndose una cantidad enorme de bajas a los rojos. Estas bajas son cubiertas por extranjeros.

Los nacionales continúan su avance alrededor de Madrid y se puede decir que el cerco es completo.

¿Se aplazará la Exposición de París?

París.—Es muy posible que la Exposición Mundial que tenía que celebrarse el año 1937 tenga que aplazarse hasta 1938, debido a las continuas huelgas y dificultades económicas.

El «Júpiter», enarbola la bandera nacional y sale de Bilbao

El buque español «Júpiter», que estaba surto en Bilbao, izó la bandera roja y gualda de los nacionales españoles, logrando salir de aquel puerto.

Los rojos aprovechan la zona neutral para depósitos

Radio Orotava dice que se confirma que en el frente de Madrid, la zona neutral concedida por el general Franco ha sido habilitada por los marxistas como depósito de viveres y material bélico.

El general Franco ha manifestado que a partir del día 15 de los corrientes serán bombardeados todos los buques rojos que se aproximen a las costas españolas del Mediterráneo.

Las fuerzas del general Mola consolidan sus posiciones

Sevilla.—Las fuerzas del general Mola continúan consolidando sus posiciones de Húmera y Pozuelo, habiendo limpiado por completo los Retamares de enemigos.

Continúa la huida de milicianos

Por la carretera de Guadalajara la huida de milicianos hacia Valencia, es continua.

Lucha en Pozuelo

Sigue la lucha en el sector de Pozuelo, con ataques y contraataques por parte de ambos bandos.

Solo manda Dimitroff

A los milicianos de Madrid se les ha dicho que no reciban órdenes de nadie como no sea del general ruso Dimitroff.

En Bélgica, la opinión es contraria a la recluta de voluntarios

En Bélgica, la opinión se ha mostrado contrario al establecimiento de oficinas para reclutar voluntarios para ir a

España, habiendo ocurrido incidentes. El número actual de voluntarios inscritos era de tres mil.

Datención de funcionarios en Barcelona

En Barcelona, en la Generalidad, han sido detenidos varios funcionarios partidarios de Companys.

La simpatía de Austria está con Franco

Viena.—Se reunió el Parlamento, expresando su simpatía por la causa de los nacionalistas españoles y su insigne caudillo Franco, haciendo votos por el próximo definitivo triunfo de los que luchan por la independencia de España.

Se bombardean las cercanías de Pozuelo

Madrid.—Los nacionales han bombardeado nuevamente, con gran intensidad, las cercanías de Pozuelo. La actividad es muy grande y los ataques y contraataques continuos. Se cree que los rojos madrileños no podrán resistir mucho tiempo.

«Habla Salamanca»

(Radio Mallorca)

Radio Salamanca, a las 21'30 horas: En el combate sostenido en el sector de Villarcayo, en el que el enemigo se presentó en gran número y con abundantes elementos de combate, el triunfo de nuestras fuerzas fué rotundo e imponente, habiéndose comprobado que el enemigo sufrió más de 1.400 bajas, dejando en el campo 500 muertos, según atestiguan un gran número de prisioneros hechos por nosotros. Como detalle, diremos que el batallón marxista núm. 10 fué el que sufrió mayor número de bajas, cooperando nuestra aviación brillantemente. Por nuestra parte, tuvimos insignificantes bajas con relación al éxito y a las pérdidas del enemigo.

Los explotadores de la guerra incurren en el delito de traición a la Patria.—Un pueblo en guerra brinda a la Patria vidas y hace sacrificios. La guerra produce enormes cambios en la vida cotidiana, que influyen principalmente en el comercio. Los comerciantes obtenían antes su legítima ganancia, pero a causa de la guerra se presenta al comercio facilidad para abusar en los precios. El que esto haga, incurre en delito de traición a la Patria y de favor al enemigo. Sabido es que las autoridades militares y civiles, en todos los lugares, hasta en las más pequeñas aldeas han regulado los precios en todo orden de comercios y muy especialmente en aquellos de artículos o servicios de primera necesidad, tales como hoteles, fondas, bares, así como en comercios, tiendas y demás establecimientos de venta. Todos los compradores, vendedores o consumidores, deberán exigir que, en lugar adecuado para que se vea por todos, haya carteles detallados en los que se expongan las órdenes de las autoridades. Todos están en la obligación y tienen el derecho de hacer presente a las autoridades cualquier extralimitación. El que, ante una extralimitación no protesta, es cobarde. Se advierte a todos los explotadores sin conciencia que serán duramente castigados, pudiendo llegar la sanción hasta penas gravísimas. Todos los buenos patriotas exigirán la lista de precios, dirigiéndose a los dueños o encargados de los establecimientos. La autoridad ordenó, a su debido tiempo, que los precios de los artículos de primera necesidad no debían ser superiores a los que regían el 18 de julio.

Consejos a los buenos ciudadanos.—Persecución y vigilancia ciudadana contra el espionaje.—Es natural, en la guerra, el espionaje en ambos bandos. A nosotros nos corresponde impedir, por todos los procedimientos, el espionaje del enemigo. Para ello, además de la actuación de los encargados oficialmente de este importante servicio y de la aplicación de las severísimas penas correspondientes, todos los españoles a nuestro lado, sin distinción alguna, dedicarán un especial esfuerzo y atención a la persecución del espionaje rojo. Con este fin, en todas partes, principalmente en las que haya autoridades militares, elementos y depósitos de dicha clase, se extremará la vigilancia entre aquellas personas sospechosas por sus antecedentes, aunque ahora se nos presenten muy entusiastas, y así mismo de todo desconocido o forastero. Igualmente, se vigilará a todos los que hagan preguntas indiscretas sobre asuntos militares y a los que difundan rumores o noticias falsas o tendenciosas.



LA NIÑA

Elvira Capó Porcel

Ha subido al Cielo a la edad de 6 años

Sus desconsolados padres, hermanos, abuelos, tíos, tías y demás familia al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida les ruegan asistan a la conducción del cadáver a su última morada que tendrá lugar hoy sábado a las cinco de la tarde.

Casa mortuoria: Avenida Estanislao Figueras, 14.

No se invita particularmente.

CATALAN:

¿Has contribuido ya a la suscripción Pro-Homenaje al General Goded?

¿Estás seguro de haber aportado todo lo que realmente puedes?

En Valencia, la máxima autoridad, por encima de Largo Caballero, la ejerce un sindicalista de 30 años.—En Barcelona, Valencia y Madrid se quiere dar la sensación de orden y se tiene un deseo manifiesto de hacer creer a los franceses que reina tranquilidad cuando lo que hay es la anarquía más absoluta. En Valencia, la máxima autoridad superior a la de Largo Caballero, la ejerce un anarquista de 30 años que dice apellidarse Otto, el cual ha cometido las mayores atrocidades para satisfacer sus instintos criminales.

Los anarquistas, no creen ya en la victoria y solo prolongan la guerra para enriquecerse.—Barcelona.—El ambiente general que se respira en los medios anarquistas barceloneses es, que no creen ya en la victoria sobre las fuerzas nacionales y, si continúan la guerra, es con el único propósito de enriquecerse, para así ganar la frontera en el momento comprometido.

Aún en medio de la mentira, la verdad se abre camino.—Conocida es la forma como el Gobierno rojo, por medio de la prensa y de la radio, informa a la opinión que tiene bajo su control. No ha confesado jamás ninguna derrota no ha reconocido ningún éxito de las fuerzas nacionales, pero ahora que ve Madrid en trance de quedar en nuestras manos, parece que se ha decidido a reconocer la superioridad estratégica de las tropas nacionales, como lo prueban las siguientes líneas del periódico de Madrid «Ahorra» en su número del 2 de noviembre: «Los generales rebeldes han podido contar con éxitos constantes en su incontento avance desde Navalmaral. El frente que un día se llamó de Extremadura pasó a ser el del Tajo y más tarde quedó reducido al sector de las cercanías de Madrid. Día por día, los éxitos fueron siempre favorables a las armas enemigas y las previsiones del Estado Mayor contrario tuvieron perfecto cumplimiento. No podemos, en rigor, mostrar demasiado asombro ante el pregonado triunfo de los generales rebeldes. La conquista de la capital de la República pudiera ser el efecto natural de una serie de derrotas».

En Francia, existe una estación de radio al servicio de los rojos.—Hoy se han tenido noticias de la forma como se guarda la neutralidad por el Gobierno del frente popular francés. En territorio francés próximo a la carretera que conduce a Cerbere y antes de llegar a este pueblo, en un alto desde el cual se domina el mar, hay instalada una estación emisora de radio formada por una antena de unos siete u ocho metros de altura y un camión en cuyo interior actúa el oficial de la radio. En aquel lugar existe también un faro móvil de señales. Esta estación tiene por objetivo avisar a los barcos que llevan cargamento de armas a Barcelona si hay o no algún buque de guerra del Gobierno nacional español que vigile el litoral.

El relato de un periodista inglés que estuvo mucho tiempo en Madrid.—Los milicianos han hecho más víctimas que las granadas y bombas de los nacionalistas.—Londres, 29 de noviembre.—Uno de los corresponsales en Madrid de la Agencia británica de

informaciones, que ha salido recientemente de la capital y acaba de llegar a capital, ha teleografiado desde esta última población, sin censura esta vez. Este periodista que se llama Ernesto Galling, dice que desde el principio de la guerra civil, más de 32.000 personas han sido muertas en Madrid. La mayoría de las víctimas han sido pasadas por las armas sin haber comparecido ante tribunal alguno. Gran número de madrileños han sido muertos en las calles por los encargados de la defensa de Madrid, y desde luego, estos son en mucho mayor número que los muertos por las granadas de las fuerzas asaltantes.

Anarquía y comunismo.—El periodista inglés afirma que la Junta de Defensa de Madrid tiene poca autoridad, pues los comités anarquistas y comunistas lo controlan todo y amenazan abiertamente penetrar en el interior de las embajadas y asesinar a los residentes en ellas. El famoso himno de Riego, que es el himno nacional republicano, no se oye sino por la radio. La mayoría de los milicianos extranjeros que defienden actualmente Madrid son rusos y alemanes. Los componentes de las enfermerías escocesas fueron obligados a pagar la suma de 50 pesetas como contribución voluntaria para poder salir de Madrid.

Resumen de noticias de radio.—Hasta las nueve de la noche, 4 de diciembre de 1936

Estado moral.—Una prueba del descontento que existe en Madrid y del temor que tienen a las infiltraciones, ha sido llamar a la quinta columna marxista y ordenar cada día la reacción de nuevos salvoconductos y carnets de las milicias. Siguen desapareciendo automóviles y camiones de las puertas de los cuarteles y centros directivos.

En el día de hoy, ha aumentado la depresión de una manera considerable, debido a la constante presión de nuestras fuerzas y de nuestra aviación. Siguen dando falsas noticias sobre victorias y ocupación de pueblos, en el frente del N., para distraer su atención y animar a los milicianos, ante el desastre que se cierne sobre Madrid.

Otra noticia interesante para ver lo que proyectan los rojos de Madrid, es que proyectan construir en Valencia una nueva ciudad universitaria para sus fines culturales.

Siguen los llamamientos angustiosos a la opinión inglesa, por medio de los componentes de la comisión parlamentaria que se encuentra en Madrid, llamando a la masa trabajadora inglesa y a los propietarios de todos los países. Por llamar, llaman a los moros y árabes y a las colonias de varios países.

La C. N. T. llama con toda urgencia a todos sus afiliados para que se presenten hoy a las cinco de la tarde, convirtiéndolos con severas sanciones de no hacerlo.

Editoriales de la prensa roja.—La prensa roja de hoy hace llamadas apremiantes y angustiosas a las autoridades inglesas para que intervengan en los asuntos de España. Atacan a Italia y Alemania, diciendo que estos países violaron la neutralidad al reconocer al Gobierno del general Franco.

«El Socialista» dice que aunque no duden del triunfo de sus armas, deben poner todos los medios para impedir el triunfo del fascismo en España. «El Liberal» quiere excitar la conciencia católica de los buenos españoles, hablándoles de la visita que ha hecho a Valencia la comisión de católicos vascos, separatistas que han hecho declaraciones fantásticas sobre la Religión para defender su egoísmo. También dan como noticia, que al recoger varios cadáveres enemigos, se han encon-

trado sobre ellos monedas de dos pesetas de níquel acuñadas por el Gobierno de Burgos, para dar idea de que no tienen los fascistas ningún dinero en circulación. Esto es mentira: no se ha acuñado moneda alguna. **Resumen de la situación.**—La situación, cada vez más favorable a nuestro Movimiento Nacional, nos dará el triunfo y con ello abriremos la luz de la verdad ante el mundo con los hechos. ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Diputación, agradeció al Dr. Valdés esta nueva aportación en favor del Ejército.

Gobierno civil

El concurso de proyectos para el Palacio de Comunicaciones

Al comunicar esta tarde el gobernador civil a don Miguel Cases Lamolla, arquitecto, y a don Francisco Pou, ingeniero militar, que por la Junta del Paro Obrero se les había adjudicado la construcción del edificio del Palacio de Comunicaciones con arreglo al proyecto presentado, dichos señores han manifestado se daría de los honorarios que legalmente pudiera corresponderles el cincuenta por ciento con destino al Paro Obrero.

El gobernador hace pública la hermosa conducta de esos señores así como la de todos los arquitectos que han concursado por la hermosa y meritísima labor desarrollada que ha puesto en un verdadero compromiso a la Junta para elegir proyecto. Queriendo la Junta del Paro Obrero demostrar de alguna manera a los señores concursantes el reconocimiento de su labor, acordó, y al solo objeto de resarcirles parcialmente de los gastos hechos y de sus trabajos, premiar los proyectos presentados en la forma siguiente: 500 pesetas a los señores Garau y Oleza cuyo proyecto fué colocado en segundo lugar y a todos los demás 200 pesetas a cada uno.

La fiesta de la Purísima

El señor Gobernador nos indica que para la víspera y festividad de la Inmaculada Concepción, Patrona de España, quedan autorizadas las iluminaciones eléctricas en balcones y fachadas, únicamente las eléctricas.

Colocación de la primera piedra para el edificio del Gobierno Civil

El próximo domingo a las 12:30 tendrá lugar la bendición por el excelentísimo señor Arzobispo-Obispo de Mallorca de la primera piedra del edificio destinado a Gobierno Civil y a la colocación de la misma por dos obreros SIN TRABAJO que hoy trabajan en las obras del citado edificio que por expresa voluntad del Gobernador ha querido tomar parte oficial en el comienzo de unas obras emprendidas con el único objeto de aminorar y mitigar el paro y poder llevar a las familias obreras una muestra evidente de la equidad justa de la España Nueva que la voluntad de unos hombres patriotas y el genio de nuestro Generalísimo y Jefe del Estado señor Franco, han creado, despertando las virtudes del gran pueblo español aletargadas y hasta anuladas por la nefasta acción de los gobiernos que hemos padecido estos últimos años.

El señor Gobernador al invitar a todo el vecindario de esta ciudad y agradecerle su asistencia estimará sean colocadas en los balcones de las casas contiguas del solar en que se edifica el Gobierno Civil, colgaduras con los colores de nuestra bandera de la España que hemos reconquistado.

Los mallorquines en Puerto Rico

De don Miguel Alemany Casasnovas, cosechero de café de Hacienda Quebrada Bonita, Yauco, se ha recibido en Nimes (Francia) una carta que fué retransmitida a Sóller y que por conceptualidad de interés reproducimos a continuación:

Sr. don José Sastre. Nimes, Francia. Muy estimados hermanos: Oportunamente hemos recibido tus diferentes cartas en las que nos das detalles de la guerra Civil Española y junto con la última un detalle de las noticias de algunos periódicos de Mallorca, relacionadas con la Victoria alcanzada por nuestras tropas contra los «leales de Moscú» invasores de nuestra querida roqueta. Nosotros estamos con la esperanza aunque esta guerra sea larga, que la victoria está de nuestra parte.

Tu última carta y el detalle que junto enviastes, ha sido leído por una infinidad de personas, las que aplauden todas estas manifestaciones de regocijo y simpatía relacionadas con estos hechos, alegrándose de las buenas noticias que nos das, y aún más si son comparadas con las que recibimos de Madrid...

Aquí en Puerto Rico, estamos haciendo todo lo posible para ayudar a los nuestros. El grupo Falangista de Ponce, que así nos llamamos, no descansamos un momento a fin de reunir fondos para mandarles; en estos días hemos enviado la segunda remesa, y ahora estamos trabajando para reunir una importante cantidad de café para enviarlo al Puerto libre de Gibraltar, para nuestras tropas, ya que estando en la época del frío, les vendrá bien tener café en abundancia. Esta semana, he salido con otros de la comisión a dar una vuelta por varias poblaciones y donde quiera hemos encontrado buena acogida, creemos poder reunir no menos de dos mil quintales para ser enviado en varias expediciones; cada lote de café irá marcado con la marca de la casa que lo prepare, y dos compañías de Navegación Americanas, se disputan el llevarlo a España gratis, de modo que dentro de unos días saldrá la primera expedición, ya que ahora estamos al principio de la cosecha y no se pueden mandar de momento grandes cantidades. Así de esta forma, estos valientes soldados podrán calmar un poco el frío con buenas tazas de café puro de Puerto Rico. P. D. La cantidad enviada es de 140.000 pesos.

Suscripción para el homenaje al General Goded

4.ª lista de donativos recibidos
Suma anterior, 40.785'50 pesetas; Cámara Agrícola, 4.000; don Rafael Mateu, Médico Titular de María de la Salud, 5; don Antonio Monjo, médico id., 5; don Estanislao del Campo, Farmacéutico id., 5; don Martín Llinares, Veterinario id., 5; don Francisco Castañer, 25; don Francisco Barceló, 10; don Fernando Ramírez, 5; don José Corró, 3; don Guillermo Malberti, 3; don José Vidal, 2; don Antonio Llaviná, 1; don Gaspar Verd, 1; don José Mari, 1.

Total: 44.856'50 id.
Continúa abierta esta suscripción en la Secretaría del Gobierno de la Audiencia territorial y en los bancos que operan en esta plaza.

DEL CARNET

A la temprana edad de seis años subió al cielo ayer la niña Elvira Capó Porcel, cuando era el encanto de sus padres. A toda su familia y en especial a su padre nuestro amigo don Juan, Inspector de Enseñanza, transmitimos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Instrucción

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.—Sección Femenina

Las instancias solicitando matrícula gratuita oficial para el curso de 1936-37 podrán presentarse hasta el día 10 de los corrientes.

A partir del día 15 del actual, las alumnas que deseen matricularse como oficiales para el curso de 1936-37 deberán justificar debidamente ante el señor Director las causas de no haber formalizado la matrícula antes de dicho plazo.

Frontón Balear

Hoy sábado a las cuatro y media de la tarde se celebrará la reapertura de este local con una función a beneficio Paro Obrero, jugándose varios partidos y quinielas.

En lo sucesivo se verificarán espectáculos los jueves, sábados y domingos por la tarde, así como los días festivos, a las cuatro y media.

Dada la afición del público al viril deporte vasco y el fin a que se dedica la función, seguramente se verá concurridísimo el espectáculo.

SUCESOS

Muerto por asfixia

La Benemérita del puesto de Lluchmayor da cuenta al señor Gobernador de que en el predio «Can Raviu» había muerto asfixiado a consecuencia de haberse desplomado un pajar y caído envuelto en la paja, el criado de dicha casa, Jaime Vidal Picó, de 12 años.

El joven de referencia dormía en dicho lugar.

El Juez se constituyó en el lugar del hecho instruyendo las diligencias del caso y ordenando el levantamiento del cadáver.

Hurto de patos

La Benemérita del puesto de Santa María da cuenta al señor Gobernador de que, en la noche del 1 del actual fueron sustraídos dos patos a un vecino de dicha villa.

Hechas gestiones fué detenido un individuo, presunto autor de la referida sustracción.

Fueron recuperados los animales y denunciado el hecho ante el Juzgado.

FRONTON BALEAR

Hoy Sábado 5 de Diciembre de 1936 Reapertura del mismo a beneficio del Paro Obrero

Tarde a las 4 y media
MENDIA - TRECET contra
ROMAN - ECHENIQUE
SATUR - LOYOLA contra
ZULAICA - IRIONDO Y QUINIELAS

Más detalles por carteles y programas Mañana Domingo por la tarde a la misma hora, grandes partidos y quinielas americanas.

RIALTO

Hoy de 3 a 10 noche
Hombres del mañana por Lois Wilson - Frankie Darro
Receta para la felicidad por Will Rogers y Conchita Montenegro
Lunes: DAMA POR UN DIA por Warren William - May Robson. MARIA ELENA en español con Carmen Guerrere.

MODERNO

Hoy de 3 a 10 noche
Reñegados del Oeste con Tom Keene
EL NIDO DESHECHO En español - Frankie Thomas, Karen Morley, Edward Arnold.
Lunes: EL EXPRESO FANTASMA J. Farrell, Mc Donald, William Collier. RAYO DE PLATA por Sally Blane, William Farnum.

El Dr. JOSE FERRERO VELASCO (UROLOGO)

Profesor agregado a la Cátedra de Endocrinología y Patología Experimental de la Facultad de Medicina de Madrid, Director del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial.

Accidentalmente en Palma y mientras duren las circunstancias actuales, pasará su consulta de MEDICINA Y CIRUJIA URINARIA, los Lunes y Jueves de 4 a 6, en la Clínica del Dr. VALDES.

Se alquilan

Casa amueblada, soleada, comodidades, jardín, vista espléndida, en el Terreno y casita en el Molinar económica. Informes en Palma, calle Margarita Caímari 68, 1.º ó en el Terreno. Salud, 59.

Agustín Estarellas

Agente Comercial Colegiado
Suplica a su clientela que esté interesada en recibir productos de sus representados:

Curt Georgi de Leipzig
se sirvan pasar cuanto antes de 9 a 13 por sus oficinas. Victoria, 16.—Palma.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico.

Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

Se vende

Unos cuatrocientos metros de vía con sus traviesas de hierro, y un desvío, diez vagonetas de varias clases, rodámenes de recambio y cojinetes para las mismas. Informes: Cementos Borrás, Gilbert de Centellas, 26.

En Palma

Ofrecimiento

La Agrupación Benéfica de Damas Tradicionalistas «Margaritas» se ha ofrecido al Sr. Alcalde para ayudarle en la gran obra de caridad y misericordia de vestir al desnudo, pues siendo uno de los primeros fines de nuestra asociación la beneficencia, gustosas colaboraremos en esta gran obra.

Así que se ruega a todas las asociadas y simpatizantes que vayan buscando en sus armarios y se priven de alguna prenda pensando que hay tantos pobrecitos que carecen de lo más necesario; bien entendido que se admitirá solamente lo que esté limpio y no provenga de enfermedades infecciosas.

Pueden llevar las prendas a la Delegada del Socorro Blanco, S. Miguel, 56 bajos, quien después las pondrá a disposición del Sr. Alcalde.

Requeté de Mallorca

Actos en los pueblos

El pasado domingo visitaron los pueblos de Muro y La Puebla seis pelotones del Requeté Infantil de Mallorca «Pelayos» a quienes acompañó una representación de Margaritas.

La visita tuvo por objeto organizar adecuadamente sus representaciones en dichos lugares.

La labor realizada fué de gran provecho. Habló en ambos pueblos la señora doña María Quiles.

En Binisalem se celebró, también el domingo, un acto de propaganda organizado por las Margaritas, que resultó muy brillante, en el cual hicieron uso de la palabra las señoras doña María Esteva y doña Anita Villalonga.

Estampillado de Billetes del Banco de España

Se pone en conocimiento de los interesados que a partir del próximo lunes, día 7 del corriente, la Sucursal del Banco de España en esta plaza entregará el importe de los billetes que le han sido presentados para su estampillado solamente durante las horas de oficina de la mañana, de 10 a 13.

Palma de Mallorca, 4 de Diciembre de 1936.—El Interventor Militar en la Banca, Luis L. Becerra.

Comandancia Militar

Visita

El jueves recibió nuestra primera Autoridad Militar la visita del Almirante de la escuadra alemana y la devolvió en el mismo día.

Para el viernes tenía anunciada la visita del Almirante de la escuadra francesa.

Donativos

El Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares se complace en publicar los siguientes e importantes donativos de los vecinos de Sóller:

Don Buenaventura Mayol Puig ha entregado 138.000 francos, dos láminas del Estado por valor de 25.000 pesetas y dos mil pesetas en metálico.

Don Miguel Arbona Colom ha entregado 35.000 pesetas en láminas de papel de Estado y 5.000 pesetas en metálico.

Servicio de Plaza para el día 5 de Diciembre de 1936

Parada: Cárcel, Prisión calle de Salas.—Regimiento Infantería Palma n.º 36.

Comandancia y Sala de Armas.—Grupo Mixto Artillería n.º 1.

Caballería.—Grupo Mixto Ingenieros n.º 1.

Teléfonos, Gas y Electricidad, Portico, Porto-Pi y Aceitera S. A.—Milicias. Jefe de día.—Teniente Coronel de Infantería don Pedro Llopart Ramis.

Imaginería.—Teniente Coronel de Infantería don Juan Vanrell Crespi.

Visita Hospital.—4.º Capitán de Artillería.

Vigilancia, los cuerpos de la guardia.

D. O. de S. E., El Capitán Jefe de E. M. acctal., Benigno Cabrero.

Falange Española de las J. O. N. S.

Sección de Prensa y Propaganda

La Jefatura de Prensa y Propaganda de Falange Española, organiza para el próximo lunes día 7 en el Teatro Principal unas sesiones de propaganda fascista.

Se proyectarán las películas: Duce en Milano, Maniobras Terrestres y Sobre las huellas de nuestros antepasados. Este programa se proyectó en sesión especial para los flechas y obtuvo un éxito formidable.

De las películas poco tenemos que decir. Los que las vieron el domingo serán sus mejores propagandistas. Son películas de propaganda fascista italianas y con esto está dicho todo. La fotografía es admirable y la técnica perfecta.

Unas pruebas más de la grandeza de la nación hermana.

Ayuntamiento

Sesión de la Comisión Gestora Municipal

Se celebró anoche

Anoche, a las siete, se reunió la Comisión Gestora Municipal bajo la presidencia del Alcalde señor Zaforteza y con asistencia de los señores Bonet de los Herreros, Salleras, Mesana, Fiol, Alabern, Cirerol, Sastre y Roca.

Se lee, quedando aprobada, el acta de la sesión anterior.

Igualmente se aprueban varias cuentas.

Se conceden diferentes permisos para realizar obras particulares.

Acuérdase el suministro y colocación de bordillo para aceras.

Es aprobado un dictamen de la Comisión de Obras proponiendo la adquisición de tramos de las fincas señaladas con los números 134, 136, 138 y 140 de la calle del Sindicato, para destinarlas a vía pública.

Se aprueba la liquidación de las obras del grupo escolar Jaime I.

Igualmente es aprobado, definitivamente, el padrón de solares sin edificar, cuyo importe es de 19.637'85 pesetas.

Se aprueba un dictamen de la comisión de Ensanche proponiendo se obligue al dueño de una finca de la calle del Arzobispo Aspargo ponga en las debidas condiciones una chimenea a fin de evitar molestias.

Se acuerda contribuir con la cuota máxima de cinco pesetas a la suscripción abierta por el Ayuntamiento de Olmedo (Valladolid) para regalar una placa al Ayuntamiento de Lisboa como homenaje de España al pueblo portugués por su comportamiento con respecto al actual movimiento salvador de España.

Se acuerda por último prestar conformidad a la iniciativa del Ayuntamiento de Teruel de nombrar Hijo predilecto de España al Jefe del Estado generalísimo don Francisco Franco Bahamonde.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

Diputación

Para la suscripción nacional

Incautadas por la Guardia civil de Alaró a don Gabriel Vanrell, del predio «Vergers», por acaparamiento de moneda, han ingresado en la suscripción nacional 530 pesetas en plata.

El Dr. Valdés Guzmán, como representante de la Asociación de los Santos Cosme y Damián, ha entregado para dicha suscripción 150 pesetas.

El señor Obrador, presidente de la

Comunicados y noticias oficiales

Comunicado oficial del ejército del Norte, facilitado a las 21 horas del día 4 de diciembre de 1936.

La actividad por ambas partes ha sido mayor durante el día de hoy registrándose aquella únicamente en los frentes de Sigüenza y Alava por parte del enemigo al que se ha rechazado y contraatacado. En las restantes divisiones y frentes no ha ocurrido novedad. Nuestra aviación se ha mostrado más activa actuando sobre la capital y derribando un aparato contrario en Torrijos; cogiéndose a los tripulantes uno muerto y otro herido ambos de nacionalidad rusa. La situación se mantiene sin modificación aparente.

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 4 de diciembre de 1936.

Ejército del Norte, quinta división.—Sin novedad digna de mención.

Sexta división. Frente de Vizcaya.—Ataque enemigo sobre el frente de Azcoitia y Mondragón, donde fué rechazado y perseguido por nuestras fuerzas. En el Norte de Alava ha continuado la presión de días anteriores siendo el enemigo castigadísimo.

Séptima división.—En los frentes de Guadarrama y Somosierra ligeros tiroteos; en los barrios de Madrid continuó la limpieza de algunos lugares de los mismos y la ratificación a vanguardia de las posiciones últimamente ocupadas.

Octava división.—Sin novedad. División de Soría.—En el frente de Guadalajara como consecuencia de la operación llevada a cabo en el día de ayer se ha avanzado recogiendo en el campo enemigo más de cien cadáveres abandonados.

Ejército del Sur.—Sin novedad. Actividad de la aviación. Nuestra aviación en el día de ayer abatió en la línea del Tajo un avión enemigo de procedencia rusa tripulado por un ruso y un checoslovaco, muriendo uno del accidente y quedando el otro gravemente herido que ha sido ingresado en uno de nuestros hospitales.

Nota.—En los combates de estos últimos días se delata la presencia de contingentes extranjeros en gran proporción franceses los que diariamente desfilan por las calles de Perpignan pasando después la frontera de Cataluña.

El Estado Mayor de la sexta división facilitó la siguiente información: Al hacer la descubierta nuestra avanzada del frente de Poncillo una patrulla recogió los cadáveres de un teniente de Carabineros y un corneta con su armamento.

Despacho del jefe de la oficina de Prensa del cuartel general para su radiodifusión por radio y prensa:

En la mañana, hoy, continuó calma relativa en todo el frente. Esta mañana celebró con gran solemnidad la fiesta de Santa Bárbara en la iglesia de Carabanchel, de cuyo acto daré más detalles próximo despacho. Nota saliente del día es el correo continuo contingente frente rojo pasado a nuestras líneas; anoche hicieron un brigada, dos sargentos y diez hombres pertenecientes a Regimiento de Ferrocarriles antes Leganes. Por Pozuelo pasaron tres milicianos como avanzadilla; esta madrugada pasáronse por Carabanchel cinco soldados Caballería. He hablado largamente con uno de los sargentos de Ingenieros antes referido; llámase Hipólito Contreras natural de Burgos y refiere con completo derpeje sin exageración hablando solo de lo que sabe

que moral está decaidísima; Estación del Norte totalmente destruida y Estación Mediodía medio averiada así como las casas del Pacífico y Ronda de Atocha. Tranvías solo circulan sector Este dando vuelta a la Cibeles. Metro circula Tetuán, Cuatro Caminos, Glorieta Atocha. La alimentación población civil difícilísima; para los alimentos de combate más cuidada y siempre a base de conservas. Radio Madrid

está establecida en pueblo cercano a Madrid. Dice que en la última semana continuado desmoralización a pesar espionaje constante realizado porteros con preferencia; todas mujeres no se ocultan comentar fracasos insostenible situación. A pesar crímenes encarcelamientos y hambre son muchas las familias que siguen en Madrid declarando que prefieren morir en sus casas a evacuación y fuga.

RADIOGRAMAS

España

Serán atacados por avión los buques que se encuentran en la costa Sureste de España

Londres 3.—El gobierno británico ha recibido una notificación del gobierno nacionalista español que se atacará por vía aérea a los buques enemigos en las aguas territoriales españolas en la zona comprendida entre el Cabo San Antonio al Norte de Alicante, y Marbella, al Oeste de Málaga, desde el día 30 de noviembre hasta el día 15 de diciembre actual, y que se colocarán minas fuera de los puertos situados en dicha zona.

El Duque de Alba y los laboristas que visitan las regiones rojas

Londres 4.—El representante del general Franco en esta capital, duque de Alba y Berwick, contestando a un telegrama de miembros laboristas del Parlamento que están ahora visitando la parte de España en poder de los rojos, y que protestaron contra el bombardeo de Madrid, dijo que Franco se vio obligado a emprender operaciones militares contra la capital, porque esta fué transformada en fortaleza por los rojos. Añadió que espera que los miembros del Parlamento dirán la verdad sobre los miles de españoles que fueron asesinados por los partidarios del gobierno de Valencia.

Los comunistas de la fábrica «Citroen» y los rojos españoles

París 4.—Los comunistas que trabajan en la famosa fábrica de automóviles Citroen celebraron una asamblea en la que votaron una resolución invitando a los obreros de la metalurgia de Francia, a formar una brigada destinada a reforzar el ejército internacional rojo en España.

Nuevas atrocidades y crímenes de los anarquistas en Cataluña

París 4.—Los anarquistas cometen nuevas atrocidades en Cataluña, según noticias de la prensa, que dicen que en Barcelona se descubrió un lugar donde se habían escondido 150 fascistas.

Les detuvieron pero prometieron ponerles en libertad, contra pago de un rescate muy crecido al líder anarquista Osdar.

Pagaron el rescate convenido, pero en vez de ponerles en libertad, les condujeron a bordo de un barco que, según dijeron, había de salir para Marsella.

Se dice ahora que noventa de ellos ya han sido fusilados, y no se sabe nada de los otros sesenta.

Inglaterra

LOS PROPOSITOS MATRIMONIALES DEL REY EDUARDO

La Casa de los Lores.

Londres 4.—Causa mucha excitación en esta capital la convocación de la Casa de los Lores para hoy a las doce, cosa sin precedente, puesto que los miembros de dicha Asamblea nunca celebran sesión los viernes, ni tampoco la celebran a las 12. Se supone generalmente que se hará durante dicha sesión una declaración sobre la decisión del rey, en lo que se refiere a su boda.

Comentarios de la Prensa

Londres 4.—Comentando el proyecto de enlace del Rey Eduardo, el periódico «The Times» escribe que el rey, como el más humilde de sus súbditos, está completamente libre en semejante asunto de hacer lo que quiera, pero que en el caso actual, debe, como rey, renunciar a su proyecto.

El periódico no cree que se haga una declaración en la Cámara de los Comunes, hasta el lunes próximo, y añade que el hecho de que Baldwin haya celebrado conferencias con los líderes de la oposición en el Parlamento, no significa que el primer ministro haya considerado necesario

pedirles su adhesión a la política que el gobierno haya de adoptar.

El «Daily Telegraph» dice que nadie en Gran Bretaña, ni tampoco en los Dominios, desea semejante casamiento para el rey.

Una conferencia y una sesión del gabinete

Londres 4.—El ministro de gobernación, sir John Simon, llegó esta mañana a las diez a la casa número 10 de la calle Downing Street, y estuvo celebrando una conferencia durante media hora con el primer ministro; ambos ministros salieron entonces juntos, dirigiéndose hacia la Cámara de los Comunes donde se celebró una sesión del gabinete.

Ambas Cámaras del Parlamento se reunieron a las once.

Visitas al Rey

Londres 4.—El Rey que volvió al palacio de Buckingham anoche, permaneció unas cinco horas en Londres, y salió en automóvil para Fort Belvedere, esta madrugada a la una y media. Durante el tiempo que estuvo en palacio, recibió la visita de su hermano el duque de York, y también la del primer ministro. Después que Baldwin se hubo retirado, el rey salió para Malborough House, donde hizo una visita a su madre la reina María, y volvió al palacio de Buckingham poco antes de media noche.

Los gobiernos de los dominios

Londres 4.—Los gobiernos de los Dominios se han mantenido en comunicación con el gobierno británico, referente a la crisis, por medio de sus representantes en Londres, y estos van comunicando todos los hechos a sus respectivos gobiernos.

La Cámara se ocupa del casamiento del Rey

Londres 4.—El primer ministro hizo esta tarde una declaración en la Cámara de los Comunes sobre la situación que se ha producido entre el rey y sus ministros. Dijo que, considerando las insinuaciones referentes a ciertas posibilidades en el caso del casamiento del rey, convino que el primer ministro haga una declaración. Varios órganos de la prensa escribieron, ayer y hoy, que si el rey decide casarse, no hay necesidad de que su esposa llegue a ser reina. Semejante idea no tiene ningún fundamento constitucional. En las leyes inglesas, no existe el matrimonio morganático. La ley de 1772 sobre los casamientos reales no se aplica al soberano. Su único efecto es que el casamiento de un miembro de la familia real es nulo, a no ser que el soberano haya concedido su autorización. Dicha ley no tiene nada que hacer en el caso actual. El rey no necesita autorización de nadie para que su casamiento sea legal, pero, como yo he dicho ya, su esposa ha de llegar a ser necesariamente reina. Ella ha de disfrutar de todos los derechos y privilegios que la ley y la costumbre conceden a semejante posición, como en los casos de S. M. la reina Alexandra y de S. M. la reina Mary, y sus hijos han de ser herederos del trono en línea directa. El único medio de evitarlo sería una legislación especial para el caso. El gobierno no está dispuesto en introducir semejante legislación. Además el asunto es de interés para todo el Commonwealth británico, y un cambio semejante no puede efectuarse sin la conformidad de todos los Dominios. Esta conformidad, según mis informaciones, no podría obtenerse. He creído conveniente hacer esta declaración ante la Cámara, para hacer desaparecer conceptos falsos. En este momento, no tengo nada más que decir. Al día se levantó entonces y dijo: «Creo que sería inconveniente, aun si el tiempo lo permitiera, hacer comentario alguno, o discutir la declaración del primer ministro, a la que hemos de dar toda nuestra atención.»

Se levantó después la sesión.

El gabinete británico celebró esta mañana una sesión que duró dos horas, y es probable que celebre otra mañana por la mañana. El primer ministro fué recibido por el rey, esta tarde, en Fort Belvedere.

La señora Simpson en Versalles

París 4.—La señora Simpson desembarcó en Dieppe, del vapor «Newhaven», anoche, alrededor de las doce.

Se había mantenido el secreto más estricto referente a su identidad, durante todo el viaje y solamente los oficiales sabían quien era aquella mujer misteriosa, acompañada por varios inspectores de «Scotland Yard».

Desde Dieppe, Mrs. Simpson continuó el viaje en su propio automóvil, que había sido transportado por el mismo vapor.

A las cuatro, esta mañana, el automóvil azul, con la placa «Cul. 548», llegó al hotel de la Poste, en Rouen, donde Mrs. Simpson, su chófer y dos personas desconocidas salieron del coche para descansar varias horas.

A las 12:35, Mrs. Simpson continuó su viaje y llegó a Versalles a primeras horas de esta tarde.

Según escribe el periódico «Le Temps», Mrs. Simpson se hospeda en Versalles en la casa de la señora Mendel, cuyo marido pertenece al personal de la embajada británica en París.

PROXIMO ESTRENO EN PALMA

No se por que...

¿DONDE? ¿CUANDO?

Francia

La inestabilidad de la situación política

París 2.—La prensa de esta capital discute el asunto de saber cual será el partido político que se separe primero del frente popular.

Se sabe que Thorez declaró que el porvenir del frente popular no depende de un ministerio cualquiera, es decir, que no le importa la caída del gabinete de Blum.

El órgano marxista «Le Populaire» se opone a esta opinión comunista y dice que Thorez parece creer que podría existir un gobierno del frente popular sin que lo presidiera Blum.

Es un error, evidentemente, puesto que todo el partido socialista está detrás de Blum, como un solo hombre. Si se trata de derribar a Blum, entonces se derribará el partido entero.

Importa que los comunistas piensen en su responsabilidad.

Según varias declaraciones de Blum, el partido comunista provocaría inmediatamente la dimisión del gobierno si votara contra éste; por consiguiente, depende únicamente de los comunistas que triunfen los enemigos del frente popular.

Aumentan las huelgas

París 3.—La agitación creciente entre los trabajadores de la industria, que tiene como consecuencia huelgas continuas, y las peticiones de salarios más elevados, causan inquietud en los centros económicos.

Los obreros de la industria de ingeniería pesada de París acaban de declarar la huelga, pidiendo un aumento de un 15 por 100 en sus salarios, además de los 20 por ciento que se les concedió ya, y que les será pagado al introducirse la semana de 40 horas de trabajo el día 6 del actual.

Los obreros apoyan su petición en el aumento general de los precios.

El movimiento de huelgas entre los descargadores va ganando terreno también.

Los descargadores del puerto de Burdeos reanudaron el trabajo hoy, porque los patronos les concedieron lo que pedían, pero los descargadores de los puertos de Lorient y de Honfleur han declarado la huelga.

El ministro de Aviación habla de los aeroplanos franceses suministrados a los rojos españoles y anuncia cual será el aumento de fuerzas aéreas francesas al finalizar el año

París 3.—El ministro francés de Aviación, Cot, hizo varias revelaciones durante la discusión de los nuevos proyectos de construcción, en la sesión del Comité de aviación en la Cámara de diputados.

Contestando a una pregunta referente a la actuación de aeroplanos franceses en el conflicto español, y sobre el punto de saber si es verdad que no

dieron satisfacción al gobierno de Madrid, el ministro dijo que hubo numerosas explosiones en los aires, pero que ello fué debido a que se habían comprado aeroplanos viejos antes de que empezara la revolución.

Añadió que otros aeroplanos funcionaron de un modo completamente satisfactorio, a pesar de la falta de experiencia de los pilotos.

En cuanto a la sustitución de aeroplanos viejos, el ministro declaró que Francia poseerá 890 aeroplanos a fines del año actual y que de éstos se habrá construido 107 durante el año.

Un miembro del comité, de un partido de derechas, dijo que este no es un resultado satisfactorio y que se debe a la mala organización y a las numerosas huelgas y conflictos industriales.

Polonia

Gratitud de Alemania

Varsovia 3.—El encargado alemán de negocios extranjeros en esta capital hizo una visita al ministro polaco de Negocios Extranjeros, hoy, para expresarle el agradecimiento del gobierno del Reich por la ayuda que el encargado polaco de negocios extranjeros en Madrid prestó a los ciudadanos alemanes en dicha capital, durante la evacuación de la embajada alemana.

Austria

Hay demasiados intelectuales sin trabajo

Viena 3.—Un profesor de la Universidad llamó la atención sobre el peligro de que llegue a formarse un «proletariado intelectual», durante la discusión sobre falta de trabajo en los grupos académicos, al examinar el presupuesto general para el año 1937, en el Parlamento.

Declaró que unos tres mil estudiantes salen diplomados de las Universidades cada año y que de ellos dos mil necesitan encontrar empleo en campos de actividad que ya están completamente llenos.

Expresó la esperanza de que semejante situación pueda mejorar algo a consecuencia del restablecimiento de relaciones normales entre Alemania y Austria.

Alemania

La Casa Krupp gratifica a sus obreros y empleados

Berlin 3.—La dirección de las fábricas de Krupp, en Essen, anuncia que se pasará una gratificación especial a los obreros de las mismas, este año, debido a los negocios satisfactorios realizados.

Los trabajadores recibirán de 10 a 50 reichsmarcos cada uno, según el número de años que han trabajado en las fábricas, y los empleados de las oficinas recibirán un aumento de 10 a 15 por ciento en su sueldo mensual, durante un mes.

El reflorecimiento económico de Alemania

Berlin 3.—No existe prueba más elocuente del recobro económico de Alemania que las cifras referentes a la exportación de automóviles, en la que el Reich tiene que luchar con muchos competidores en el mercado mundial.

Durante los diez primeros meses del año actual, Alemania exportó 31.616 automóviles y camiones, mientras que durante el mismo período del año 1936, solo había exportado 19.827.

Se Alquila

Un piso espacioso con bajada al mar Avenida 14 abril, 93.—Terreno. Informes: El Día, Danús 2.

Majorica Hotel

Situación única, magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Todas las habitaciones exteriores y confortables. Precios económicos y convencionales para largas temporadas. Cocina exquisita. Encargos, teléfono 1185. Visite el Hotel, sin compromisos y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp Mari.—Terreno.

IDEAL - LAVA SU ROPA LAVANDERIA - TINTORERIA ALEMANA

ROPA BLANCA y EN SECO CUELLOS FUERTES Espartero, 9. Teléfono 1011. Santa Catalina.

IMPRENTA DE «EL DIA»